Klein, klein kleutertje…

DE OPVANG VAN ANDERSTALIGE NIEUWKOMERS
IN DE KLEUTERKLAS

Misschien voelde jij je reeds heel erg aangesproken door wat Els in voorgaande bladzijden schreef,

of misschien ben je een kleuterleidster en leek het allemaal ver weg van je bed.

Daarom geven we hier een aantal tips mee om de opvang van anderstalige nieuwkomers, specifiek in de kleuterklas, zo vlot mogelijk te laten verlopen.

Je kan dit alles nog meer uitgebreid nalezen op: http://cteno.be/downloads/an_brochure_ko.pdf
1. EEN VEILIGE EN ZORGZAME OMGEVING

Een belangrijke voorwaarde voor het werken aan taalvaardigheid in de kleuterklas is dat de kleuters zich veilig en goed voelen op school en in de klas. Sommige oudere anderstalige kleuters zijn nog nooit naar school geweest en weten niet wat van hen verwacht wordt. Bovendien praten zowel leerkracht als kinderen een taal waar de ANs in het begin geen touw aan vast kunnen knopen. Tenslotte is het kind uit zijn vertrouwde omgeving weggerukt, wat sowieso al een hele aanpassing vraagt.

Volgende tips op vlak van inrichting, communicatie, organisatie en klassikale activiteiten kunnen helpen om het gevoel van veiligheid bij de (anderstalige) kleuters te verhogen

1.1
KLASINRICHTING
· Voorzie een visueel dag- en weekschema in het klaslokaal ( als dat er nog niet zou zijn )

· Gebruik tijdens de eerste weken het dagschema om de ANs uit te leggen wanneer mama, papa of voogd terugkomt.

· Werk met een keuzebord met duidelijke pictogrammen, die je laat terugkomen in de hoeken of op de tafels.

· Voorzie in de klas een plekje waar de ANs zich even kunnen terugtrekken als zij er nood aan hebben om tot rust te komen.

· Een idee om de kleuters te helpen zich thuis te voelen en elkaar te leren kennen, is het maken van een ‘familiemuur’: je vraagt de kleuters om een foto mee te brengen van hun (ruime) familie en andere mensen die voor hen zorgen en hangt die aan de muur.

· Eventueel kan je ook foto’s van de plaats waar de kleuters wonen, ophangen (tenzij daardoor het ‘anders zijn’ te veel in de kijker komt te staan). De muur kan een onderwerp van gesprek vormen, de foto’s van vertrouwde personen kunnen de kleuters meer veiligheid bieden, ...

1.2
COMMUNICATIE

· Gebruik foto’s (of prenten) waarmee de kinderen kunnen aangeven dat ze naar het toilet moeten, honger, dorst of pijn hebben, ... Door foto’s of prenten te gebruiken, kan je zelf ook aan kleuters vragen wat ze nodig hebben.

· Kijk goed naar de lichaamstaal van de ANs. Willen ze graag dat je hen een knuffel geeft of hebben ze liever dat je op een afstand blijft? Zijn ze te bang om een bepaalde activiteit te doen of wachten ze op een aanmoediging?

· Verbied de ANs nooit hun eigen taal te spreken. Ga er positief mee om. Laat een kleuter die dezelfde moedertaal spreekt eventueel een aantal dingen vertalen. Probeer indien mogelijk enkele basiswoorden uit hun taal op te pikken, zodat de ANs de boodschap krijgen dat je hun taal belangrijk vindt.

1.3
KLASORGANISATIE

· Vooral de eerste dagen en het afscheid van de ouder(s) ‘s morgens zijn moeilijk. Om de pijn wat te verzachten, kan je tijdens de eerste dagen de ochtend beginnen met een kwartiertje vrij spel. Zoek dan iets wat de ANs boeit zodat je hen aan het spelen krijgt.

· Wees duidelijk in afspraken en regels. Stel geen lagere eisen aan de ANs of bind niet in op regels die voor de andere kleuters gelden. Het is noodzakelijk dat de ANs goed weten wat kan/mag en niet kan/mag. Structuur en regelmaat zijn een belangrijke houvast voor hen. Ook naar de andere kleuters toe is het belangrijk dat voor de ANs dezelfde regels gelden.

· Doe kringspelletjes om de ANs de kans te geven de andere kleuters te leren kennen en om de integratie in de groep gemakkelijker te laten verlopen .

· Betrek de ANs zoveel mogelijk bij de gewone activiteiten zonder voortdurend op hen te focussen.

· Gebruik liedjes en korte versjes om de dag structuur te geven, bijvoorbeeld een liedje om in de kring te komen, een opruimliedje,... Muziek spreekt de meeste kinderen aan, ook al verstaan ze in het begin de tekst niet. Door de veelvuldige herhaling en visuele ondersteuning via bijvoorbeeld gebaren, kunnen ze bovendien snel de taal uit het liedje oppikken.

1.4
AANDACHTSPUNTEN BIJ KLASSIKALE ACTIVITEITEN

· Zet de ANs tijdens kringgesprekken bij jou in de buurt, zodat je gemakkelijk lichamelijk contact kan maken.

· Bied visuele ondersteuning bij kringgesprekken door het tonen van afbeeldingen, voorwerpen, door iets uit te beelden of te laten uitbeelden, ...

· Als je kringgesprekken houdt, zorg er dan voor dat ze niet te talrijk zijn en niet te lang duren. Je kan ervoor zorgen dat er elke keer maar een paar kleuters aan bod komen, waar de anderen op kunnen reageren. Een andere mogelijkheid is dat je het kringgesprek vervangt door een gesprekje in een kleine groep, terwijl de andere kleuters zelfstandig spelen.

2.  BELANG VAN OBSERVATIE TIJDENS EERSTE DAGEN EN WEKEN

· Probeer erachter te komen waarin de ANs geïnteresseerd zijn. Omdat dit niet kan via taal, observeer je hen best tijdens vrij spel: waarmee spelen ze? Waarover tekenen ze? Tracht uit deze observaties zoveel mogelijk signalen op te vangen.

· Als de ANs weinig van zichzelf laten zien, kun je hen bijvoorbeeld een tekenblad aanbieden waarop een aantal mogelijkheden staan afgebeeld (poppen, vliegtuigen, dieren, knutselende kinderen, ...). Ga dan kijken welk deel de ANs spontaan beginnen te kleuren. Dat kan al een hint zijn i.v.m. hun interesses.

· Geef de ANs een verantwoordelijkheid in bepaalde taken waarin ze goed zijn of waarvoor ze interesse tonen. Laat hen tijdens de middag bijvoorbeeld de jongste kleuters helpen bij het eten of meehelpen in de klas met het bijeenzoeken van materiaal. Aanvankelijk kunnen het vooral niet-talige taken zijn, gaandeweg meer talige.

3.  WERKEN AAN TAALVAARDIGHEID

3.1
EERST LUISTEREN EN BEGRIJPEN, DAARNA SPREKEN
· ANs moeten eerst wennen aan onze taal. Dit vraagt heel wat tijd. Je kan de ANs hierbij helpen door het gebruik van liedjes, bakerrijmpjes, versjes, ... maar ook door tegen de ANs te praten en datgene wat je zegt visueel voor te stellen met gebaren, iets voordoen, afbeeldingen enzovoort. Geleidelijk aan zullen de ANs zo Nederlands leren begrijpen. Als ze de talige boodschappen in de klas begrijpen, zijn ze al een hele stap verder.

· Elk kind dat een nieuwe taal leert, maakt een zogenaamde ‘stille periode’ door. Bij sommige kinderen duurt het maanden vooraleer ze tot spreken overgaan. Bij anderen gaat het vanzelf. Respecteer dat en probeer dit nooit te forceren.

· Stel in het begin niet te veel vragen waarop je een gesproken antwoord verwacht. Vraag de ANs om een non-verbale reactie: iets aanwijzen, halen, nadoen enzovoort. Zo kan je nagaan wat de ANs al begrijpen en kan je hen betrekken bij de activiteit.

· Haal de ANs over de drempel om te spreken door eerst ja/nee-vragen te stellen en gesloten vragen zoals ‘Wil je de rode of de groene stift?’. Ook door versjes of liedjes aan te leren, kan de nieuwkomer eventueel overhaald worden om zijn eerste woordje(s) Nederlands te spreken.

· Zorg voor een rijk taalaanbod door concrete activiteiten aan te bieden waarbij je zoveel mogelijk verwoordt wat je doet, wat de kinderen doen, wat er gebeurt, .... Zorg hierbij voor voldoende herhaling, maar hou het zo natuurlijk mogelijk. Verduidelijk indien nodig met gebaren.

· Alle kinderen moeten zich kunnen uiten, ook ANs. Omdat zij dat vaak nog niet kunnen in het Nederlands, zal het nodig zijn andere expressiemogelijkheden voor die kleuters te voorzien (tekenen, beweging, boetseren in klei, speeldeeg…). Ook De doos vol gevoelens of prentenboeken over gevoelens kunnen een hulp zijn voor kleuters om te laten merken in welke gevoelens ze zich herkennen en om die gevoelens te leren verwoorden.

· Praat met de andere kinderen over het feit dat de ANs geen Nederlands begrijpen: spelregels of afspraken respecteren ze daarom soms niet zonder het te weten. Zo ontstaat er in ieder geval iets meer begrip en verdraagzaamheid vanwege de kleuters. Maak de situatie concreet door kleuters te confronteren met een taal die ze zelf niet begrijpen (bijvoorbeeld door een prentenboek in het Frans of Engels voor te lezen, door een spel uit te leggen in een andere taal, ...)

3.2
TOEGANKELIJK TAALAANBOD
· Maak het taalaanbod begrijpelijk voor de kleuters door zoveel mogelijk visuele steun te bieden. Maak gebruik van prenten, gebaren, mimiek, concrete voorwerpen en materialen... Activiteiten die zich afspelen in het hier-en-nu lenen zich hiertoe het best. Let er wel voor op dat de visuele ondersteuning de taal niet gaat vervangen. Visuele informatie moet steeds een verduidelijking zijn van talige informatie.

· Hou er ook rekening mee dat bepaalde ANs niet zoals de andere kleuters vertrouwd zijn met ‘westerse’ onderwerpen als Sinterklaas, dinosaurussen, piraten, ontbijt met boterhammen of granen, …)

· ANs kunnen heel wat taal opsteken tijdens activiteiten waarin gewerkt wordt met concrete materialen of tijdens bewegingsactiviteiten omdat de handelingen die verwoord worden, waarneembaar zijn .

· Ook eenvoudige prentenboeken met duidelijke prenten en weinig tekst, waarin de meeste informatie uit de tekeningen kan worden afgeleid, zijn geschikt .
· In het begin is het mogelijk dat de ANs verzuipen tijdens klassikale activiteiten, kringgesprekken, … Heb genoeg geduld. Tolereer hun gedrag tijdens die momenten, of geef hen desnoods even iets anders te doen (bijvoorbeeld een tekening of boekje). Leg in dat geval aan de andere kleuters uit waarom bepaalde activiteiten voor die kleuter niet gelden.

3.3
TAALPRODUCTIE STIMULEREN EN ONDERSTEUNEN
· Vermijd, zeker in de beginfase, onveilige omstandigheden, zoals praten voor een grote groep.

· Schep contexten waarin de ANs gemotiveerd zijn om iets te zeggen; zoek naar onderwerpen die hen interesseren of persoonlijk aanbelangen, waarrond ze eigen ervaringen kunnen inbrengen.

· Concentreer je op de betekenis van de boodschap die de ANs willen overbrengen; probeer die te ontrafelen aan de hand van vragen (‘Is het dat wat je wil zeggen?’). Bied in dat soort vragen impliciet de correcte vormen en rijk taalaanbod aan. Corrigeer taalfouten niet expliciet.

· Toon interesse als de ANs iets willen vertellen! Reageer positief, toon dat je het op prijs stelt dat de ANs het woord willen nemen.

· Bouw voort op de uitingen van de ANs met bijkomende vragen of commentaren; zet het gesprek voort.

· Onderschat de ANs niet. Als zij zich al herhaaldelijk mondeling in het Nederlands uiten, is het een goed idee om bij het vragen stellen eerst te beginnen met een meer open vraag (bijvoorbeeld een hoe- of een waarom-vraag). Als de ANs daarop niet reageren omdat dit nog te moeilijk is, kan je de vraag vernauwen door geleidelijk meer en meer gesloten vragen te stellen. Laat de ANs echter voldoende tijd om te antwoorden.

3.4
ONTLUIKENDE GELETTERDHEID
· Wek bij de ANs interesse op voor boeken en laat hen op allerlei manieren kennismaken met de functies van het schrift (bijvoorbeeld door de tekst aan te wijzen die je voorleest, een brief mee te geven voor de ouders, …).

· Voorzie een boekenhoek of letterhoek waar de ANs (en de andere kleuters) naar believen met geschreven taal en schrijven kunnen experimenteren.

· Werk aan de hand van vertelde prentenboeken drama-activiteiten uit (rollenspelen, mime, pantomime enzovoort) waarin de ANs een rol kunnen spelen.

· Neem de ANs mee naar de bib en laat hen daar zelf leuke prentenboeken zoeken.

· Zoek boeken waar de prenten voor zich spreken (zoals Platvoetje en Hennie de Heks, Big, Ben en Kroos, Dikkie Dik). Ook verhalen zonder tekst (zoals Monkie, De sneeuwman, Dag Jules) kunnen geschikt zijn .
· Er bestaan cd-rom’s van prentenboeken waarbij de verhalen worden voorgelezen terwijl de prenten verschijnen. Men noemt dit ‘levende boeken’. Meestal zit er wat animatie bij en is er gelegenheid om spelletjes te spelen. Levende boeken hebben als voordeel dat de ANs de verhalen zo vaak kunnen beluisteren als ze willen. Voorbeelden van levende boeken: van Ingrid en Dieter Schubert zijn er drie prentenboeken waarvan een levend boek is gemaakt: Platvoetje, Woeste Willem en Abracadabra (Keec BV).

4. 
OMGAAN MET SOCIAAL-EMOTIONELE PROBLEMEN OF   GEDRAGSPROBLEMEN

· Beschouw de ANs zoveel mogelijk als ‘normale’ kleuters. Zij hebben misschien wel abnormale gebeurtenissen meegemaakt, maar zijn daarom niet noodzakelijk probleemkinderen.

· Vertrek van een positieve basishouding: stimuleer de sterke kanten van de ANs, bemoedig hen in wat zij goed doen of graag doen en probeer dat vooral te versterken.

· Laat de ANs ervaren dat ze veel dingen wel kunnen, waarvoor ze geen Nederlands nodig hebben.

· Aanvaard de zwakke kanten van de ANs (zoals bij de andere kleuters), maar wakker ze niet verder aan door ze te benadrukken.

· Behoed je voor medelijden. Daar hebben de ANs niets aan, want het geeft hen het gevoel hulpeloos te zijn, terwijl dat niet zo is. Vermijd ook extreme betrokkenheid: je hoeft niet alles in je eentje op te lossen.

· Overleg met je collega’s als je met een bepaald soort gedrag geen raad weet. Misschien kunnen zij je ideeën geven.

· Roep de hulp in van gespecialiseerde mensen of instanties (bijvoorbeeld CLB) indien je inspanningen na verloop van tijd geen resultaten opleveren.

5.   CONTACT MET DE OUDERS

· Vergewis je ervan in welke mate de ouders op de hoogte zijn van bepaalde gewoonten. Weten ze dat er op woensdagnamiddag geen school is? Weten ze dat er op school gezwommen wordt en dat de kinderen op een bepaalde dag zwemgerief moeten meebrengen? Weten ze dat er op bepaalde dagen verlof is? Kennen ze de schooluren (eventueel duidelijk maken met een schema)?

· In geval van problemen is het belangrijk dat je in de communicatie met ouders jouw bezorgdheid om de ontwikkeling van de kleuter als uitgangspunt neemt. Stel het niet voor alsof er klachten zijn. Vraag ouders of ze dezelfde evoluties/problemen herkennen in de thuissituatie.

· Stel niet uit om met de ouders of een voogd te gaan spreken wanneer je merkt dat de kleuter sociaal-emotionele problemen of gedragsproblemen heeft in de klas.

· Zorg indien nodig voor een tolk via het onthaalbureau of een tolkendienst in de buurt. Ook Babel, de Vlaamse centrale tolkendienst (02/208 06 10), is een mogelijke oplossing.
