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CONCRETE UITWERKING: 

De overgang van de kleuterschool naar de basisschool is voor heel wat kinderen én hun ouders een spannend moment. Want is je kind wel klaar voor deze grote stap?
- In Juf, mag ik overvaren gaat Marc Litière dieper in op de problematiek van de schoolrijpheid.
- Wanneer is je kind klaar voor de basisschool? Kun je schoolrijpheid 'meten'? En hoe kun je je kind helpen om zich voor te bereiden op 'de grote school'?
Alle kinderen staan op een bepaald moment voor de drempel tussen het kleuteren en het leren lezen, schrijven en rekenen. Een belangrijke stap, maar is je kind er wel klaar voor?
In dit boek gaat Marc Litière dieper in op de problematiek van de schoolrijpheid. Hij legt uit wat schoolrijpheid precies inhoudt en welke vaardigheden je kind onder de knie moet hebben om vlot mee te kunnen in het eerste leerjaar/groep 3. Hij toont niet alleen wat belangrijk is en wat de mogelijke struikelblokken zijn op weg naar schoolrijpheid, maar geeft ouders en leerkrachten ook heel wat praktische tips en oefeningen mee om kinderen goed te begeleiden.
Wanneer is je kind schoolrijp? Kun je schoolrijpheid 'meten'? En wat als het allemaal niet zo vlot gaat? Deze en vele andere vragen krijgen in dit boek een antwoord.
Bron: http://www.lannoo.com/content/lannoo/wbnl/listview/1/index.jsp?titelcode=13950&fondsid=11
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Marc Litière (1957) is licentiaat lichamelijke opvoeding, licentiaat kinesitherapie en als psychomotorisch systeemtherapeut coördineert  hij een drukke groepspraktijk waar er gewerkt wordt met kinderen en hun systeem (ouders, school, grootouders). Hij is gespecialiseerd in psychomotorische diagnostiek en -therapie bij kinderen met allerhande problemen en is een veel gevraagd spreker en lesgever i.v.m. zijn werkdomein en het begeleiden van kinderen met moeilijkheden.

	


