FICHE:” Talen op een kier“




DOEL:

Aanbieden van activiteiten rond talensensibilisering
WAT:

bronnenboek
VAN WIE:

· uitgegeven door Cel Onderwijs en Meertaligheid van het Regionaal Integratiecentrum Foyer te Brussel en uitgegeven door Plantyn.
· ISBN 978-90-301-9616-7

· 1 exemplaar kan uitgeleend worden bij Kathleen Pisman, pedagogisch begeleider kleuterpartipatie (kathleen.pisman@vsko.be)
CONCRETE UITWERKING: 

uit de brochure:
Onze maatschappij wordt elke dag rijker aan talen en culturen. Als leerkracht staat u voor een grote uitdaging. Zowel Nederlandstalige als anderstalige kinderen worden immers best zo goed mogelijk voorbereid op deze meertalige en multiculturele wereld.

Hoe kunt u dat het best aanpakken?

Een heel boeiende manier is gebruik te maken van Talen op een kier, talensensibilisering voor het basisonderwijs. Deze nieuwe publicatie werd ontwikkeld door de Cel Onderwijs & Meertaligheid van het Regionaal Integratiecentrum Foyer te Brussel en wordt uitgegeven door Plantyn (website). Talen op een kier laat kinderen van 5 tot 12 jaar op een leuke manier kennismaken met verschillende talen en culturen. De publicatie bevat maar liefst 40 volledig uitgewerkte lessen, die het uw taak als leerkracht een pak eenvoudiger zullen maken.

