Beste leerkracht,

Je bent nu op het einde van deze map gekomen, misschien was het allemaal wat veel om in één keer op te nemen, misschien wil je graag nog meer weten over de verschillende onderwerpen.

Het is niet altijd makkelijk om ‘soulbrothers of –sisters’ te vinden in de job die je nu hebt. Mogelijks kan je deelnemen aan één of ander netwerk georganiseerd door de pedagogische begeleidingsdienst of vind je een gelijkgestemde ziel op een bijscholing hier of daar.

Maar leerkrachten zoeken elkaar op en communiceren met elkaar, ook met de modernste technologieën. Er bestaat zelfs een apart forum voor ‘anderstalige nieuwkomers’.
Ziehier een bladzijde uit dit communicatiekanaal:
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Hallo, 

Ik ben laatstejaarstudente aan de KHleuven, campus Diest en voor een keuzetraject heb ik Anderstalige Nieuwkomers gekozen. Hierbij moet ik aan allochtone kinderen voorlezen. Ik wil me graag wat dieper informeren over anderstalige nieuwkomers, voorlezen aan de kleuters, werken met kamishibai en verteltassen, ... 

Nu ben ik op zoek naar enkele nascholingen die ik kan volgen in dit thema en zo kan opnemen in mijn traject. Ik weet namelijk niet goed waar ik nasholingen kan vinden. 

Ook andere links naar nascholingen zijn welkom. 

Vriendelijke groeten 
Dorien

Naar boven
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Misschien heb je hier wat aan? 
http://taalunieversum.org/koppelingen/86/opleiding_en_nascholing_lesgevers_nt2

Naar boven
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Dank je wel om zo snel te reageren!

Naar boven
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Graag hadden we binnen de scholengemeenschap een forum opgericht, waar je terecht kan met je vragen en opmerkingen maar ook met goede ideeën en tips voor je collega’s. Dit is echter nog toekomstmuziek, maar ooit krijgen we dit wel verbonden met de website van Bab(b)el.

Tot dan, kan je steeds bij ons terecht en kan je mailen naar: kathleen.pisman@vsko.be 

Je kan ook via jouw directie of zorgcoördinator een vraag stellen of een aangename ervaring met anderstaligen delen.

We wensen je alle succes toe!
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