FICHE:” 3, 2, 1 start ringeling“  kleuterparticipatie


DOEL: beide projecten willen aan de hand van liedjes, spel- en beeldmateriaal ouders en kinderen bewust maken van het steeds groeiende belang van de kleuterschool als fundament voor later schoolsucces. De betrokkenheid van de ouders en de aanwezigheid van de kleuter in de kleuterklas is daarbij van cruciaal belang.
WAT: de uitgave bestaat uit 2 delen:
· 3, 2, 1 start: kleuterproject: ik ben op tijd op school

· 3, 2, 1 ringeling: kleuterproject: mijn dag in de kleuterklas

Beide delen zijn een beschrijving van een concreet project dat plaats vond in een kleuterschool. Bijhorend zijn er prenten en er zit een CD bij.
VAN WIE:
· Uitgeverij Plantyn N.V., Mechelen, België, 2009. ISBN: 978-90-301-2895-3

· Eén exemplaar is in te kijken in het OLC, Pedic.
CONCRETE UITWERKING: 

· Met 3…2…1 Start! Willen de schrijvers een eerste stap zetten in de richting van de sensibilisering, waar de ‘aanwezigheid van de kleuter’ en ‘op tijd op school zijn’ in de kijker worden gezet. Dit willen ze symbolisch voorstellen met een raket, de countdown en de start. 3…2…1 Start! Bevat een waaier aan ideeën en materialen.

· Ze willen van bij de aanbreng ook de kleuters zelf aanspreken. Immers, een enthousiaste kleuter zal ook zijn ouders aansporen om hem regelmatig en op tijd naar school te brengen. De ouders op het gezamenlijke startmoment uitnodigen is dan weer een ideale gelegenheid om hun betrokkenheid bij het schoolgebeuren te verhogen en hen te laten kennismaken met ‘kleuterparticipatie’.

· ‘De week van Ringeling’ bestaat uit 5 voorleesverhalen: één voor elke dag van de week. Elke voorleesdag wordt geïllustreerd door 3 prenten, die samen een leesfries vormen. De verhalen van ‘De week van Ringeling’ vind je ook terug op de cd. Een aanvulling voor de lees- en/of luisterhoek. Elk dagdeel is een aparte track, zodat de kleuter in de kleuterklas het respectievelijke verhaal kan herbeluisteren. Een geluidssignaal geeft aan wanneer een blad in het kijkboek kan omgeslagen worden. De week van Ringeling kan uiteraard ook in een andere vorm aan de kleuters worden aangeboden. Met een handpop of in toneelvorm.

Per dag van de week vind je:

· het verhaal in toneelvorm (uitsluitend voor maandag)

· het verhaal in tekstvorm

· 3 prenten

